

В диссертационный совет 73.2.012.05
при Таджикском национальном
университете (734025, Таджикистан, г.
Душанбе, проспект Рудаки 17)

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Алуева Анушервона Сайфидиновича на тему «История становления и развития взаимоотношений таджикского и кыргызского народов в XVI – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Актуальность темы диссертационного исследования Алуева Анушервона Сайфидиновича достаточно очевидна, принимая во внимание реалии современного этапа развития межгосударственных и межэтнических отношений в Центральной Азии. Кардинальные изменения, которые произошли в регионе за последние три десятилетия, привлекают большое внимание ученых, занимающихся историей международных отношений.

Во всем мире непрерывно растет поток научной литературы, посвященной изучению исторических аспектов взаимодействия народов Центральной Азии. Все более важное место в ней занимает изучение истории этнополитических, социально-культурных и экономических аспектов этого сложного и постоянно изменяющегося процесса. Изучение процесса становления и развития взаимоотношений таджикского и кыргызского народов уже само по себе является очень актуальной задачей, а наличие схожих проблем в формировании эффективной системы межэтнического взаимодействия и приграничного сотрудничества делает исследование особенно значимым. Опыт исторического сосуществования таджиков и кыргызов, воплотившийся, в том числе, в многообразии форм их политического, экономического и культурного взаимодействия, особенно важен. Он должен учитываться и анализироваться как для развития практики современных межгосударственных отношений, так и для проведения политики добрососедства и мирного урегулирования пограничных вопросов. В этом контексте предложенные автором варианты решения обозначенных проблем повышают практическую значимость работы и делают ее ценной для дальнейших исследований в данной области.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту. Особо отметим авторскую попытку системного изучения механизма формирования и развития таджикско-кыргызских взаимоотношений в его структурном и динамическом измерениях.

Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть теоретико-методологические подходы и основные концепции социально-политической ситуации в Центральной Азии и ее влияния на взаимоотношения народов (первая глава), проанализировать положение, потенциал и перспективы таджиков и кыргызов в рамках Кокандского ханства, а также их политико-экономическое взаимодействие в данный период (вторая глава). Представляет бесспорный интерес исследование автором различных аспектов взаимоотношений таджиков и кыргызов после присоединения региона к России, включая вопросы культурно-просветительского сотрудничества, а также анализ его влияния на дальнейшее развитие этнополитических процессов в регионе (третья глава).

Результаты исследования нашли отражение в научных публикациях автора, в том числе в рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией. Кроме того, соискатель представил основные выводы своего исследования на научных конференциях, что свидетельствует о его активном участии в научных дискуссиях и подтверждает значимость работы.

Публикации автора демонстрируют всесторонний подход к изучаемой теме, охватывая различные аспекты взаимоотношений таджиков и кыргызов в социально-политическом, экономическом и культурном контекстах. Это подтверждает, что диссертационное исследование базируется на глубоком анализе источников и актуальных научных подходах.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. Например, желательно было подробнее рассмотреть при помощи методов сравнительно-исторического анализа и политической антропологии место и роль таджикско-кыргызских взаимоотношений в региональной системе социально-экономических связей, а не только их изменения в связи с политическими трансформациями и присоединением региона к Российской империи.

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Алуева Анушервона Сайфидиновича «История становления и развития взаимоотношений таджикского и кыргызского народов в XVI – начале XX вв.» является самостоятельным, логичным, обоснованным и завершённым исследованием в области исторических наук.

Данное исследование отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в изучение исторических аспектов межэтнических взаимоотношений в Центральной Азии. Автореферат соответствует установленным требованиям, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – «История международных отношений и внешней политики».

кандидат исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой истории таджикского
народа Кулябского государственного
университета имени А. Рудаки

Суфиев Садриддин
Насридинович

Адрес: 735360, Республика Таджикистан,
Хатлонская область, г. Кӯлоб, ул. С.
Сафаров, 16 «Кулябский государственный
университета имени А. Рудаки».
Тел. (раб.): (833-22) 2-35-06
E-mail: info@kgu.tj
Адрес официального сайта в сети «Интернет»: www.kgu.tj

Личную подпись к.и.н., доцента
заведующий кафедрой истории таджикского
народа Кулябского государственного
университета имени А. Рудаки
Суфиев С.Н. заверяю:

Начальник управления кадров
«Кулябского государственного
университета имени А. Рудаки»



14.04.25

Амиров Ф.А.